

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

A kisbirtokos paraszt

A földreform megvalósítása végső leszámolás, döntő ütközet a feudális nagybirtok és a parasztság évszázados harcában. Ebben a döntő harcban, mely a nagybirtokrendszer végleges szétzúzására irányul, mozgósítani kell mindazokat az erőket, amelyek társadalmi- és osztályhelyzetüknél fogva szembenállottak és szembenállanak a feudalizmussal. Sorompóba kell állítani az egész parasztságot!

Nem vitás ugyanis, hogy a földreform csak akkor érheti el célját: a feudalizmus felszámolását, ha megvalósításának a parasztság az alapja. Parasztegyesség — a középbirtokos parasztságtól egész a nincstelen zsellértömegekig!

Helyesen járt el a földművelésügyi miniszter, amikor a kiosztandó földeknél a parasztbirtoknak 200 holdig mentességet adott az igénybevétel alól és helyesen járt el akkor is, amikor a földreformrendelet 35. §-ában kimondja, hogy „A kiosztásra kerülő földekből kisgazdaságok létesítésére földhöz juttatandók a mezőgazdasági cselédek és mezőgazdasági munkások — birtokuk kiegészítésére a törpebirtokosok és olyan nagycsaládú kisbirtokosok nős fiúgyermekéi, akiknek földbirtoka várható örökrészükkel együtt 5 katasztrális holdnál nem több.”

A földreform végrehajtásának sikerét csak a parasztság egységes fellépése és közös harca biztosíthatja és a földreformrendelet idézett paragrafusai ezt a célt szolgálják.

Mi következik ebből a gyakorlati megvalósítás terén? Az, hogy a Földigénylő Bizottságokban helyet kell biztosítani a nincstelenek és törpebirtokosok mellett az 5 holdnál kisebb örökrészrel rendelkező nős kisbirtokosok számára is. A Magyar Kommunista Párt súlyt helyez arra, hogy ezek a parasztrétegek részt vegyenek a földigénylők között a bizottság megalakításában és munkájában. Ezúton is felszólítjuk falusi és városi pártszervezeteinket, hogy a Földigénylő Bizottságok megalakításánál vegyék ezt figyelembe. Helytelen lenne, ha a Földigénylő Bizottságban csak a nincstelen parasztlakosok lennének benne, a törpe- és kisbirtokos parasztlakosok nélkül.

A Magyar Kommunista Párt szervezeteire vár az a feladat, hogy megértessék mindenkivel ennek az intézkedésnek a jelentőségét és fontosságát. A kommunistáknak élen kell járniuk a parasztegyesség összekovácsolásában. Le kell leplezniük, vissza kell utasítani minden olyan törekvést, ami ennek útját akarja állítani, amely éket akar verni a feudalizmus ellen küzdő parasztság sorai közé.

Megsemmisítés előtt állanak a Kelet-Poroszországban bekerített németek

Folyik a 3. és 7. amerikai hadsereg harapófogójába szorult német hadosztályok megsemmisítése — 15 japán hadihajó és közel 500 repülőgép pusztulása a Csendes-óceáni hadszíntéren

Moszkva, március 21. (MTI) A Szovjet Tudósító Iroda március 20-i hadműveleti jelentése:

Csapatunk folytatták a kelet-poroszországi német terepszaklikvidálására irányuló harcaikat. Ennek során

elfoglalták Braunsberg városát és egy magaslatot, ahonnan az egész vidéket belátják. A harcok során kétezer németet foglyul ejtettünk és háromszáz ágyút zsákmányoltunk.

Az 1. bajoroszi arcvonal csapatai kemény harcok után március 20-án

elfoglalták Altdamm városát és megsemmisítették a németek hídfőállását Stettintől keletre, az Odera jobbpartján. Orosz csapatok megsemmisítet-

ték az ellenség hídfőállását a Dráva mentén.

Az arcvonal többi szakaszán helyi jelentőségű harcok, számos ponton felderítő tevékenység folyt.

Március 19-én az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 115 német harcokocsi és rohamágyút. Légi-harcokban és légvédelmi ágyúink tüzevel lelőttük az ellenség 116 repülőgépét.

Nehézbombázóink március hó 20-ára virradó éjjel csapásokat mértek az ellenség hadicélpontjaira Danzigban, Königsbergben és Pilauban.

A danzigi bombázás nyomán elsüllyedt az ellenség egy kikötőben vesztelő hadihajója. A támadások nyomán számos, robbanásoktól kísért tűz keletkezett.

Felszabadult az egész Saar-vidék

London, március 21. (MTI) A Saar és a Rajna között hatalmas vereség érte a németeket. A 7. amerikai hadsereg

teljesen keresztültört a Siegfried-vonalon és széles fronton Kaiserslauternről nyugatra egyesült a 3. hadsereggel. Előnyomulásuk során elfoglalták Saarbrückent, Zweibrückent és így az egész Saar-vidék elveszett

Németország számára. Más egységek 20 kilométeres előnyomulás után

benyomultak Mainzba és elfoglalták a rajnamenti Wormst.

A Rajna nyugati partján rekedt 80.000 főnyi német haderőből 38.000 hadifogoly. Igen sok elesett

A Ruhr-vidék légi elszigetelése

London, március 21. (MTI) Angol Moszkvától a huszonnyolcadik egymást követő éjszaka Berlint támadták. A nap folyamán erős vadászvédelemmel brit nehézbombázók folytatták a Ruhr-vidék elszigetelését célzó támadásaikat. Főcélpontjuk Hamm volt. Csaknem 400 amerikai bombavető tegnap 390 vadászgép kíséretében Hamburg bűvárhajógyárát és két olajfinomítót támadott Schleswig-Holstein területén. A német vadászgépek kü-

és megsebesült. A németek teherautón, szekéren, kerékpáron vagy gyalogosan menekülnek kelet felé. Szövetséges repülőgépek szakadatlanul támadják őket.

Az 1. hadsereg északi és déli irányban kiterjesztette a remageni hídfőt és a Köln-Frankfurt közötti autótú egy újabb szakaszát elfoglalta.

Haditudósító jelentése szerint Eisenhower tábornok az egész fronton folytatta előkészületeit és a jelenlegi nyugalom csak viharelőtti csend.

Eisenhower tábornok tegnap este sürgős felhívást bocsátott ki a Ruhr-vidék német és külföldi munkásaihoz. „Ezek a körzetek hadizónának tekintendők, ha nem hagyjátok el azonnal, életveszélybe kerültek.”

zül az amerikaiak lelőtték 14-et, saját veszteségük 6 gép volt.

Az elmúlt huszonegy órában német repülőgépek jártak Dél- és Észak-Anglia felett.

Szövetséges gépek támadták meg Bolton színtetikus olajtelepeit. Mintegy száz szövetséges középbombázó és vadászgép az olaszországi német közlekedést támadta. Bombázták még a brenneri vona-

lat is. Olaszországi bombavetők a München-Bécsi vonalon támadták Amstertter és Wels pályaudvarait.

Indiai csapatok elfoglalták Mandalayt, Burma fővárosát

Washington, március 21. (MTI) Szövetséges légierők japán vizeken meglátták a japán hadiflottát.

Legalább 15 japán hadihajót elsüllyesztettek és nem kevesebb, mint 475 japán repülőgépet pusztítottak el.

Két nap alatt légi harcokban 200 japán repülőgépet lőttek le az amerikaiak, további 275 repülőtereken pusztult el. Egyik amerikai hadihajó súlyosan megsérült, de segítség nélkül visszatért támaszpontjára. Indiai csapatok Burmában

teljesen megszüntették Mandalayt a japánoktól.

Luzonon a szövetségesek elfoglalták San Fernando kikötőjét. Francia-Indokínában a francia csapatok kiűzték a japánokat több fontos helységről.

A nyugati szövetségesek másfélmillió német hadifoglyot ejtettek

London, március 21. (MTI) Az angol hadügyminisztérium nyilvánosságra hozta, hogy a szövetségesek eddig másfélmillió német hadifoglyot ejtettek. Ez a szám nem foglalja magában a Vörös Hadsereg által ejtett német hadifoglyokat.

A franciaországi lengyelek halála Sztálin marsai nak

Moszkva, március 21. (MTI) A Franciaországban alakult Lengyel Felszabadító Bizottság a következő táviratot intézte Sztálin marsallhoz: „500 ezer Franciaországban élő lengyel” nevében forró hálánkat tolmácsaink Önnek, Marsall Úr, a Krim konferencián a lengyel kérdésben hozott határozatokért. Lengyelország keleti és nyugati határai biztosítják Lengyelország független, szabad és demokratikus fejlődését. Az a körülmény, hogy mindhárom hatalom elismerte egy ilyen Lengyelország szükségességét, fordulópontra hozta a történelmet. Az Ön által győzelemre vezetett Vörös

Hajtsereg döntő részvétele nélkül, valamint a Szovjetunió által hozott órlási előírások nélkül Lengyelország nem kapta volna meg szabadságát és függetlenségét.

Churchill feleségének oroszországi útja

Moszkva, március 21. (MTI) Londonból érkező jelentések arról adnak hírt, hogy Churchill brit miniszterelnök felesége, az oroszországi segélyalap megszervezője a szovjet kormány meghívására meglátogatja a Szovjetuniót. A miniszterelnök felesége egy sajtóértekezleten nyilatkozott küszöbönálló oroszországi látogatásának céljáról. Kijelentette, hogy a Szovjetunió baráti meghívására egy hónapot szándékozik Szovjetországban tölteni. Útja során meglátogatja Moszkvát, Leningrádot, Odesszát, Rosztovot, a Krími-félszigetet. Meglátogatja a kórházakat, melyeket a brit segélyalap épített fel.

Lengyelország nyugati és északi területeit visszakapja és az Oderánál fog örökösíteni valamennyi szláv nép érdekelte.

vagy hajótérvesztés miatt biztonsági okokból tartalékolni élelmiszerkészleteket. Európa felszabadított országainak rendelkezésére bocsátják.

Montgomery tábornagy tegnap magas kitüntetéssel nyújtott át Hodges tábornoknak, az 1. amerikai hadsereg parancsnokának.

London, március 21. (MTI) A Lordok Házában tegnap a háborús bűnügyi bizottság nyilvánosságra hozta, hogy Hitler közönséges bűnözőként fogják bíróság elé állítani. A háborús bűnösök listáját eljuttatják a hadsereghez, annak megakadályozására, hogy a listán lévők valamelyik hadifogolytáborban elrejtőzhessenek.

Rövid külföldi hírek

A Dunán újra megindult a hajóközlekedés. Az első gabonával megrakott teherhajók már útnak indultak. Nemsokára megindul a személyforgalom is.

A francia légügyi minisztérium jelentése szerint a franciaországi repülőgépek évi termelése előreláthatólag 2000 repülőgép lesz.

Belgrádból jelentik, hogy a teljes külkereskedelem állami ellenőrzés alá kerül. Külön UNRRA-küldöttség tartózkodik a jugoszláv fővárosban, hogy egyezményt kössön Jugoszláviával.

Az angol külpolitikai minisztérium nyilvánosságra hozta az intézkedést mely szerint az eddig bombatámadás

6/3-as munkásszázad...

Munkaszolgálatos századnál szolgált, mint "keret" Simon Sándor 26 éves tiszcaségei lakos. Most, mint jó néhány kollégája még — az emberi kegyetlenség mesterei — a rendőrség foglya. Vallomása csak egy a sok hozzá hasonló közül.

— 1941. szeptemberében vonultam be a 6/3. munkásszázadhoz Püspökladányba. Egy év múlva a század Ukrajnába ment.

A munkaszolgálatosok a Don partján futóárkot ástak, a századparancsnok kiadta a rendelkezést, bánjunk velük szigorúan, ha valaki kilép a futóárkból, azonnal lövjük le.

A gazdasági hivatal őrmestere sohasem adta ki a kiszabott fejadót. A munkaszolgálatosok közül sokan végegyengülésbe estek. Ha emiatt nem bírtak dolgozni, vagy kezük-lábuk lefagyott, parancs megtagadásán a század előtt főbe-lőtték őket, vagy hadbírótság elé állították, ahol olykor egyszerre tízet is kivégeztek. Tudomásom van arról, hogy egy alkalommal egy tizedes és egy honvéd négy munkaszolgálatost, akiket a hadbírótsághoz kísérték, útközben agyonlőtt és azt jelentették, hogy szökést kíséreltek meg.

— Orvosi vizsgára a munkaszolgálatosoknak nem volt érdemes menni.

A zászlóalj vezető orvosa a felhóltat is munkaképesnek nyilvánította. Aki lábára sem tudott már állani, annak kötelet kötöttünk a hóna alá, úgy huzattuk a munkahelyre. Ha útközben meghalt, azt munka után visszahuzattuk a községbe és egy gyümölcsösben temeltük el.

— Egyszer, amikor egy halott munkaszolgálatost huztunk be kötéllal a munkahelyről a községbe egy másik honvéddel és hat munkaszolgálatosai, útközben hatan megáldattak bennünket, mi rájuk lőtünk. Hároman megsebesültek, egyikük tovább sem tudott jönni. A századhoz érve a parancsnok azt az utasítást adta, hogy vigyük vissza az öt embert és vegezzük ki őket. A törzsőrmester meg három embert adott és engem férelhiva közölte velem, hogy mind a nyolcat tegyük el láb alól. Még akkor este három-négy lépés távolságból egyenként agyonlőttük őket.

— Mikor kimentünk, a század létszáma 214 volt, Visszavonuláskor a létszám negyven-ötvenre apadt.

A többszörös gyilkos a népbíróság elé kerül. Az ügyben még több tanút hallgatnak ki.

R. É.

A kormány fogadó-estje a márciusi szabadságünnep alkalmából

A magyar kormány — abból az alkalomból, hogy az ország népe először ünnepelhette meg méltó keretek közt március 15-ét széleskörű fogadóestet rendezett, melyen megjelentek az Ellenőrző Bizottság tagjai: Vorosilov marsall, Puskin szovjet követ, valamint William S. Key angol és Edgcomb amerikai altábornagyok. Ott voltak a jugoszláv és csehszlovák ellenőrző bizottsági tagok is. Magyar részről a politikai, társadalmi és művészeti élet képviselői vettek részt.

A magyar kormány tagjai Mik-

lós miniszterelnökkel az élen fogadták a vendégeket.

Az estélyen adott hangversenyen a Kollégiumi Kántus és Vagongyári Énekkar közös kórusban a magyar népdalkincs remekait adta elő. Ezenkívül Rátkai Vera és Hernádi Lajos zongoraszámai adtak színvonalas izeltőt a magyar zenekultúrából. Az Operaház tagjai könnyű fajsúlyú dalokat és operettrészleteket adtak elő.

A hangversenyt rendkívül szíves keretek között elköltött vacsora követte.

Az OTI demokratikus átszervezését követelik a szakszervezetek

A szakszervezetek vezetői keddi gyűlésükön határozott szavakkal foglaltak állást a munkásbiztosítás és betegsegélyezés ügyében. Visszaemlékeztek arra az időre, amikor a Munkásbiztosítók és a munkásszolgálatosok számára állította fel, hogy az rokkantságában, betegségében támasza legyen. A reakciós kor kiragadta a dolgozók kezéből önvédelmi szervüket és az OTI révén azt ellenkezőjére, a munkásszolgálatot kihasználó, elnyomó intézményé alakította. Ennek a rendszernek még az emléket is meg akarja semmisíteni az intézmény, szervezett munkásság. Élesen bírálták a visszatérő OTI-vezetők tény-

kedéseit. Az intézményt saját erejükkel úgy akarják megszervezni, hogy ez valóban a dolgozók szolgálatában álljon. Olyan önkormányzatot követelnek az OTI részére, hogy a szervezett munkásság önmaga jelölje ki tisztviselőit, orvosait, mert csak így lesz biztosítéka annak, hogy azok becsületesen, a munkásszolgálat érdekében fogják nézni. Olyan intézménnyé akarják tenni, amelynek elterjedésére ne a hideg fusson végig a munkások hátán, hanem mint a munkásság erős támaszára, segítőjére gondoljanak rá.

Nem szabad akadályozni a budapesti élelmiszerszállítást

A közellátásügyi miniszter fel függesztette a vidéki városok korlátozását magánosok budapesti élelmiszerszállítására.

A közellátásügyi miniszter teljesen méltánytalannak találta az egyes közigazgatási hatóságok korlátozó intézkedéseit, amelyek a kézipodgyásként szállított élelmiszerek Budapestre vitelét letiltották. Budapest élelmiszerkészletét nagyrészt a vidéki menekültek élték fel hónapokon keresztül — méltányos, hogy most a vidék legalább ilyen mesterséges korlátokkal ne akadályozza a főváros élelmiszerellátását.

A NEMZETI BIZOTTSÁG ma délelőtt 11 órakor a Városháza 16. számú szobájában ülést tart.

Nyolc napon belül el kell takarítani a romokat

Debrecen város közönségét egy ízben már felhívtam, hogy a bombatalálat által életveszélyessé vált épületrészeket és az azok szeméjtét a legsürgősebben távolítsa el. Ismételten és utoljára felhívom a város polgárságát, hogy az eltakarítási munkát 8 (nyolc) napon belül hajtsa végre, mert különben a munkálatokat az ingatlan-tulajdonosok terhére hivatalból fogom eszközölni. Egyben a kihágási eljárást megindítom és szükség esetén az intérmény javaslatahoz.

Meg kellett állapítanom, hogy bombasérült épületek rendbehozásánál az ingatlan-tulajdonosok nem eszközlik a bejelentést a város műszaki ügyosztályánál. Felhívom ennél fogva a város épülettulajdonosait, hogy a bomba által okozott károk helyrehozása előtt a műszaki ügyosztálynál minden esetben tegyenek jelentést, mert aki ezt elmulasztja, az ellen engedély nélküli építkezés miatt az eljárást folytatni teszem. Polgármester.

APOLLO-MOZI
Előadások: d. u. fél 2, 3 és fél 5, vasárnap d. e. 11 órakor is.
Minden idők legnagyobb komikusává: Charlie Chaplin-el a főszerepben
Modern idők
brillians amerikai vígjáték

Petőfi-mozgó volt Vigszínház)
Mai műsor: Ragyogó francia film-produció Tino Rossi a hars énekes és Michel Simon főszereplésével
Napoy a csokok tüzében
Legújabb orosz híradó!
Előadások 1/22, 3, 1/23, vasárnap 11-kor is
Penzionnyítás 12-kor, vasárnap 10-től

Csokona!-színház
Ma csütörtökön, március 22-én
Fall Loo világhírű vígoperája
Elvált asszony
Előadás kezdete fél 4 órakor

Aranya t,
ezüstöt, brilliansat,
órá t magas
áron vesz
Kollár órá s
KOSSUTH-U. 4.

Könyvelői vagy megfelelő irodai állást keres, volt önálló kereskedő 23 évi gyakorlattal.
Szekely Tőkés Bálint-u. 16.

Cipőfelsőrész
készítését vállalom
Arpád-tér 30.

Megnyílik! Megnyílik!
Első Szilágysági
Büffé, falatozó
Csapo-utca 5. szám.
Elsőrendű ételek — Olcsó árak.
Napokban megnyílik.

FODRÁSZ ÜZLETEMET
a Rákosi Jenő-u. 7. alatt
19-én megnyitottam
Biro László fodrászmester

Veszek cukrot, mézet, lisztet, vaját, olajat, zsírt, mákot, tojást, tejterméket
Drexler cukrász,
Kossuth-u. 6, 22.

Figyelem!
cipész- és csizmadiamesterek
férfi-, női-, és gyermekcipő készítményeiket átveszi:
Grosz Ernő cipőüzlet, Csapo u. 28

Legyen a magyar történetírás főszereplője a magyar nép

Molnár Erik előadása a történetírás hamisításairól

A Szabadegyetemen kedd délután dr. Molnár Erik népjóléti miniszter tartott érdekes előadást „Hamisítások a magyar történelemben” címmel. Bevezető szavaiban rámutatott arra, hogy a magyar történelemben vannak egészen durva történeti hamisítások.

Amikor például Hóman Bálint — mondotta többek között — magyar-német történelmi sorsközösségről beszélt, mindenki előtt nyilvánvaló, hogy demagóg frázissal állunk szemben, amelynek célja, hogy Magyarországot a német imperializmus engedelmes szolgájává tegye.

Az egész magyar történet világosan mutatja, hogy a magyar nép sorsközösség helyett állandó szabadságharcot vívott a német elnyomás ellen.

Vannak azonban történet-hamisítások, amelyek már sokkal finomabb eszközöket alkalmaznak. Ezek veszélyesekek, mert amikor politikai célokat szolgálnak, a tudomány köntöse alá rejtik. A történet-hamisítások legalkalmasabb területe a régmúlt. Minél jobban megyünk vissza a nemzet történetében, annál ritkábbak az adatok és sűrűsödik a homály. Ebben a homályban azután bátran csörtetnek a történet-hamisítók.

Történetírás az imperializmus szolgálatában

Molnár Erik ezután sorra vette a magyar történetírás legnevezetesebb hamisításait. Rámutatott arra, miként szolgálta a történetírás az imperializmus érdekeit, miképpen igyekezett bebizonyítani, hogy a magyar nép-östörténetében a diktatúra uralkodott a demokratikus rendszerű államformákkal szemben. Történeti adatok egész sorával bizonyította az előadó, hogy

az östörténetben egyáltalában nem volt diktatórikus berendezkedésű a magyar nép életformája.

Ezután arról beszélt, hogy a magyar uralkodóosztálynak nemzeti-ségi kérdésben elfoglalt álláspontját miként népszerűsítette a történetírás a honfoglaló magyaroknak az ország területén talált szlávokkal szemben követett politikájával. A hamisítás itt az volt, hogy a honfoglaló magyarokat a szlávok fölé emelte a történetírás, holott a szlávok a honfoglaláskor a fejlődésnek igen magas fokán állottak. Az előadó történeti adatokkal, a szláv nyelvből átvett szavak egész sorával igazolta, hogy a magyarság mi mindent tanult a szlávoktól államformájának berendezésében és egész életformájában.

A magyar nép harca a kiriaikuló feudalizmus ellen

A nép történeti szerepével kapcsolatban — mondotta ezután dr. Molnár Erik — a történetírás megint olyan feudális, népellenes hagyományt dolgozott ki, amely meghamisítva a történeti valósá-

got, a nép nemzetépítő tevékenységét mellőzi. A magyarság széjeláramlott a honfoglalás első századaiban a történelmi határok felé és ezzel biztosította a történeti Magyarország birtokát. Ezt a folyamatot a magyar történetírók úgy írják le, hogy a magyarság a királyok és a nagybirtokosok telepítési akciói révén népsítette be az országot és a nép passzív szerepet játszott ebben a telepítésben. Ez hamis felfogás.

Az ország benépesítése a dolgozó tömegek szabadságharcának egyik fázisa volt.

Az első mozzanata a dolgozók szabadságharcának a pogányfelkelések voltak. A szellemtörténetesek reális gazdasági alapjától eltávolítva írják le ezeket a pogány felkeléseket. Pedig valóban itt a magyar nép szabadságharcáról volt szó. Ebben a korszakban igyekezett a szabad, magyar pász-tornépet a feudalizmus szolgájává, jobbágyává tenni. A pogány felkelésekben a szabad magyar nép a feudális elnyomás ellen küzdött.

Amikor a pogány felkelések ügye elbukott, a nép más útra

A történetírók bűnösek a nemzeti katasztrófaért

Előadása végén a legújabb történet-hamisításról beszélt, amely a fasiszmus érdekében feudális-ellenes népi csomagolásban adja a reakciót a tömegeknek.

A Mályusz-féle népi egység történeti irányáról van szó. Mályusz Elemér szerint az új népi egység a nép öntudatlan élete és kulturális tevékenysége. Vajon miért nem a nép öntudatos élete és tevékenysége? Mert

a nép öntudatos élete évszázadok óta a nép szabadságharca volt az úri elnyomással szemben.

Ez pedig olyan valami, amelyről a fasiszta történetírásnak el kellett terelni a figyelmet. A burkolt tendencia világossá válik az elit történeti szerepének magasztalásával. Mályusz az elit propagálásával jobb belátásra akarja bírni azokat, akik a nemzetet felsőbb réteg nélkül képzelik el.

A népi nemzet fogalmának a magyar történetírásban való alkalmazása átvétele a német fasiszta imperializmus egyik ideológiai fogalmának, a „völkisch” fogalomnak. Ez egyrészt kizárja az ország területén lakó nem népi elemeket, így a zsidókat, másrészt jogot formál a nemzet számára az ország határain kívül élő népi elemekre, így például a magyarországi németekre. Ez a szemlélet az antiszemita demagógiai érdekeit és a német imperialista törekvéseket szolgálja.

A német népi nemzet fogalma arra való, hogy szentesítse a német imperializmus törekvéseit azok felé a területek felé, amelyeknek német lakossága is van.

Mályusz Elemér olyan nemzet-fogalmat propagál, amely harci

kényszerült. Az országnak azon részei felé kezdett vándorolni, ahol kikerülhetett a feudális urak hatalmából. Így töltötte ki a nép a történeti Magyarország földrajzi kereteit.

Az ország fejlődését a dolgozó nép munkája, termelő erejének fejlődése tette lehetővé.

Az első századok történetének legfontosabb része a termelő erők fejlődésének története, de ezt hiába keressük történetíróinknál. A magyar dolgozókat az urak jobbágyorszába süllyesztették le és így a dolgozók most már saját családjukon kívül uraikat kénytelenek voltak eltartani. Eddigi termelési viszonyaik mellett erre nem voltak képesek. Kénytelenek voltak az ekére áttérni, megnövelni termelő erejüket és így elő tudták állítani azt a terménytöbbletet, amelynek segítségével a feudális társadalom megszilárdult. A feudalizmus alapja a népi termelő erők fejlődése volt.

Molnár Erik előadásának további során rámutatott arra, hogyan akarta a történetírás a magyar úri osztályt, az arisztokráciát és a középbirtokos nemességet osztálytörténet-hamisítás segítségével összekapcsolni a honfoglalással. A valóság mindig azt mutatja, hogy a történetírók ez csak úgy érik el, ha a nép szerepét teljesen mellőzik a történetírásnál.

eszköze Németországnak Magyarországgal, a magyar néppel szemben. Igaz, hogy Mályusz nem a német, hanem a magyar népi nemzet fogalmát állítja fel, de a fogalom elismerése, a német imperializmus elismerését jelenti. Az adott erőviszonyok mellett pedig nem is vitás, hogy a magyar imperializmus, amelyet Mályusz ezzel a fogalommal indokolt, csak alárendelt szerepet játszhat a német imperializmussal szemben.

Ez a történet-hamisítás semmi mást nem jelent, mint a német-magyar szövetség történet-tudományi szentesítését, amelyben Magyarország a csatlós állam szerepét játssza és amely a mai történeti katasztrófába vitte az országot.

A Mályusz-féle iskola így válik a magyar nép egyik tragikus történeti korszakának bűnrészesévé. Befejező szavaiban Molnár Erik rámutatott arra, hogy a történetírásból ki kell irtani a közelmúlt minden fasiszta mérgező anagát. Meg kell alkotnunk a feudalizmus és fasiszmus hamisításaival szemben a demokratikus Magyarország történetírását, amely

a magyar történet főszereplőjévé végre a magyar népet teszi, amint termelő munkájával építi és mind magasabb fokra emeli az országot és kivívja munkájának szabadságát.

A nagy tetszéssel és tapssal fogadott előadás végén Juhász Géza tankerületi főigazgató rámutatott arra, hogy az előadás jelenlévő pedagógusoknak kötelessége a történet-hamisításoktól hemzsegtető régi tanítás helyett a magyar nép igazi történetét ismertetni a tanuló ifjúsággal.

A honvédek postája

„Bajtárs vagy „úr”?”

Mi, magyar parancsnok, a tisztek oldalán harcoló magyar hadseregől elszöktünk és harcot vállaltunk a demokráciáért, a nép elleneségei ellen, mert hitünk a magyar ujjászületésben rendíthetetlen volt. Mikor hazaérkeztünk és itt Debrecenben egy százados bajtárs meleg szavakkal szólott hozzánk, boldognak éreztük magunkat, mert tudtuk, hogy az új, demokratikus csapatokra épített magyar hadsereg első katonái lehetünk. Boldogok volunk azért is, mert éreztük, hogy mennyire mások már a tiszteink hozzánk. Végre ledől a válaszfal a tegegyesség és a tisztek között: „bajtárs!” letünk. Az a szellem, mely a magyar reakciós hadseregben volt, megszűnt és új, tiszta, bajtársi szereteten alapuló szellem lépett a helyébe.

De most itt-ott fájó hangokat hallunk. Egyes tiszt bajtársak egyenesen sértésnek veszik, ha a honvéd öket bajtársnak szólítja. Vagy talán az új, nemzeti hadsereg nagyobb bizosítéka lesz a demokratikus, népi államnak, ha visszatérünk lassan, fokozatosan a régi szellemhez? Ahhoz a szellemhez, melyben — fölélet — minakénti ur volt a honvéden kívül, de tefelé csak a zászlós úrig bezárólag. Térjünk vissza a régi szellemhez, amikor a honvéd a tisztnek csak akkor volt bajtárs, ha a tiszt a fronton tehát holtan teküdt a honvéd mellett és kérte őt: „Bajtárs, költöz be! Bajtárs, menis meg! Ne hagyjatok itt!”

Nem hinném, hogy legyen akár egy demokratikus szellemben érző és gondolkozó magyar katona is, aki helyesnek tartaná a régi megáldozó szellem visszatérését. A demokratikus hadsereg az alapja, a támasza a boldog magyar jövőnek. De csak olyan hadsereg lehet alapja és támasza egy demokratikus államnak, amelyben a tiszt a vezető és irányító szerep mellett betölti az apa, a nevelő szerepét is. A magyar jövő érdekében kérjük vezetőinket, hogy minden olyan törekvest, mely a tisztek és tegegyesség közötti viszony immár jó uton való haladását akarja megakadályozni, törjék le.

Mert ne gondolják a tiszt urak, hogy a tekintélyükön csorba fog esni, ha e szép szóval fogjuk őket megszólítani: „Bajtárs!” Mi mellőknak éreztük magunkat arra, hogy bajtársként tiszteljük előljáróinkat!

Legyünk igaz és szerető bajtársak, mert egy a célunk, egy az érdekünk: a magyar demokrácia felépítése!

Egy magyar honvéd.

Veszek
perzsa- és
gépszőnyegeket,
olajfestményeket

KRAUSZ lakberendezési
üzlet, Piac-utca 7. szám

VESZEK, ELADOK
mindenféle úszert
és rövid árut

Fahidi József
SIMONFFY-UTICA 6.

Felhívom

azt a tanuk által személyileg ismert rendőrt, aki az Arany Janos-u. 35 sz. lakásból egy gitáros cigányleányt ábrázoló nagyméretű festményt megőrzésre elvitt, vigye be KOSTYÁÉKHOZ Piac-u. 30., ellenkező esetben teijelentést teszek. Aki fenti lakásokból elvitt egyéb 500 P. jutalomban részesül.

Kötelező tejbeszolgáltatást rendelt el a főispán

Óry István főispán, mint közvélemény-kormánybiztos Debrecen város és Hajdú vármegye területén kötelezővé tette a tejbeszolgáltatást az orosz és magyar katonai kórházak, továbbá csecsemők és betegek tejszükségletének biztosítása céljából.

Minden gazda köteles minden tehén után naponta egy liter teljes tejet beszolgáltatni a hozzá legközelebb fekvő gyűjtőtelepre, vagy pedig az Alföldi Tejszövetkezet, Debrecen, Vár-utca 6. szám alatti telepre. A vidéki tejszolgáltató telepek a gyűjtőben begyűlt tejet az Alföldi Tejszövetkezetnek tartoznak beszállítani, illetve átadni.

A közvélemény-kormánybiztos felhatalmazása alapján a debreceni hivatalos szervek és a politikai pártok bevonásával a tej termelői árát 2 pengőben állapította meg. Ez az ár a kifogástalan minőségű és legalább a törvényes követelményeknek megfelelő 3,6% zsírtartalmú tejet vonatkozik. A hamisított tej szállítására szigorú büntetést helyez kilátásba.

Tejtermékek termelői és eladói ára

Debrecen város és Hajdú vármegye területén a tej és tejtermékek árát a debreceni hivatalos szervek és a politikai pártok bevonásával a mai naptól kezdve az alábbiakban állapította meg a főispán: Teljes tej 1 liter termelői ára 2.— P, fogyasztói ára 2.60 P. Pasztőrözött teljes tej 1 liter 2.80. Tejföl 16% zsírtartalom 1 kg 10.— P, 14.— P. Étkezési tehéntúró 1 kg 10.— P, 14.— P. Juhgomolya zsíros 1 kg 16.— P, 20.— P. Juhúró 1 kg fogyasztói ára 26.— P. Kevert túró 1 kg 20.— P. Tejavaj 1 kg 56.— P. Piaci írósvaj 1 kg termelői ára 36.— P, fogyasztói ára 40.— pengő.

Hajdú megye a Nemzeti Segélyért

Hajdúszovát: (borsodi bányászok részére) 10 szekér élelmiszer, közte 40 mázsa búza, tengeri, bab, borsó, füstölthús és 600.— pengő.

Nádudvar: Három vagon búza. Mikepércs: 16 mázsa búza, 25 mázsa roza, másfél mázsa liszt, 7 mázsa tengeri, 4 és fél mázsa burgonya, 17 mázsa bab, 12 kg szalonna és 540.— pengő.

A Nemzeti Segélyhez Hajdú vármegye területéről a legutóbbi időben a következő nagyobb adományok érkeztek: Téglás (budapesti gyermekek részére) 928 kg búza, 43 kg liszt, 3623 kg roza, 1585 kg bab, 4058 kg tengeri, 4215 kg burgonya, 105 kg borsó, 1481.— pengő készpénz.

„Hangya” szövetkezet 50 kg. só, Kontsek fűszerüzlet (Kossuth-u.) 2 kg. só, Köztisztviselők (Kossuth-u.) 5 kg. só, Püszkerkiskereskedők 10 kg. só, „Marx” kenyérgyár 21 kg. kenyér.

7834 volt debreceni hadifogoly adománya: 24.137.42 P és két drb. arany karikagyűrű. Koszorúmegváltás címén a debreceni egyesített fiúgimnázium tanulói rajongva szerelték tanárukat, P. Balogh Sándor tart főhadnagy tragikus halála alkalmából 331 P-t juttattak el a Nemzeti Segélyjára, az éhező budapesti gyermekek céljainak fordítására.

Debreceni VI. horvéd hadosztály gyűjtése: 2486.30 P.

Kovácsmühegyem

ismét megnyitottam
özv. Kuhar Lászlóné
Szoboszlai ut 4-E

Szappannakvaló zsíradékot
faggyút, olajat v e s z e k
Szállítószappanüzem

Ajánlatokat Adorján-cégnél,
Ferenc József-út 83, az udvarban.

PÁRTHIR

A Nemzeti Parasztpárt f. hó 23-án, pénteken délután 3 órakor a hármashegyfaljai iskolában, ugyanaznap délután 10 órakor a Téglavetőben, 24-én, szombaton délelőtt 11 órakor az ebesi iskolában és 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a mézeshegyi iskolában, délután 1 órakor a Diószegi-úti iskolában körzeti gyűléseket tart. Gyűlés után tagfelvétel és földigénylés.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége felhívja tagjait, hogy már ezen a héten összejövetelét szerda helyett csütörtökön tartja

SAKSZERVEZETI HIREK

A magán-tisztviselők szakszervezete tagjainak befizetési ideje minden vasárnap délelőtt 10 óra.

A piaci árusok szakszervezete március 23-án délután fél 2 órakor közgyűlést tart. Tárty: Vezetőségválasztás, árkérdések. Pontos megjelenést kérünk. Tagkönyvét mindenki hozza magával.

A konyha-, virág- és gyümölcskertészek csütörtökön, március 22-én d. u. 2 órakor taggyűlést tartanak a szakszervezetek székházában. Azok a kertészek, akik a piaci árusoknál voltak beiratkozva, jelentkezzenek a tagsági igazolvánnyal.

Felhívások

Szabó Kálmán polgármester intézkedett aziránt, hogy az elmenekült városi tisztviselők és alkalmazottak itthonmaradt feleségei férjük eltávozását valamilyen igazolással valószínűsítsék. Csak az igazolás alapján folyósít a polgármester fizetést.

Felhívom azon 22-36 év közötti katonavált, 165 cm-nél magasabb férfiakat, akik a rendőri hivatást életpályának választják, valamint azokat, akik már elővannak jegyezve, hogy f. hó 23-án reggel 8 órakor jelentkezzenek a debreceni rendőrkapitányságon (Kossuth-u. 20. II. em. 80. szoba).

Egyetemi Kör hírei

Bölcsészek és teológusok az új egyetemért

Az Egyetemi Kör bölcsész és teológus szakosztálya ma, csütörtökön délután három órakor a DISZ Bikabéli helyiségében nagygyűlést tart. A nagygyűlés tárgya: Állásfoglalás az egyetem újjáépítésének tudományos és politikai feladataira vonatkozólag. A gyűlésen a professzori kar néhány tagja is megjelenik.

Az Egyetemi Kör tisztújító közgyűlését szombaton délután három órakor ugyanitt tartja, melyre minden egyetemi hallgatót elvár.

ISKOLA

A felnőttek kereskedelmi középiskolájának tanulói 1945. évi március hó 22-én, csütörtökön délután 3 órakor jelentkezzenek. Igazgató.

A kereskedő fiú és női tanonciskola tanulói 1945. évi március hó 22. 23. 24-én délután 3-5-ig jelentkezzenek Ferenc József-út 8. I. emelet. Igazgató.

Köszönetnyilvánítás. A debreceni fűtőház főnökségének s mindazoknak a jobbrátoknak, ismerősöknek, kik szeretett férjem temetésén résztvettek, ezúton mondom köszönetet. Özv. Karmazs'n B. Áné.

Felelős szerkesztő és kiadó:
DR. TARISKA ISTVÁN
Szerkesztő: RADÓ ISTVÁN
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.
Telefonszám: 84.

Előfizetési árak: Egy óra 15.— P
Negyedévre 45.— P
Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgópénjén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.
Felelős nyomdaigazgató: Ménes János.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLAS

Megbízható mindeneszt azonnalra vagy április 1-re felveszek. Nagyné, Szent Anna-u. 22. I. 7. 524

Konvenció kocsist fogadok április 1-re. Faragó Miklós-u. 50. sz. 532

Házmesterpárt keres a Poroszlai-u. 34. sz. alatt lakó háztulajdonos. 538

12-13 éves kisleányt, gyermek mellé, reggel 8-9-ig felveszek. Bethlen utca 23. üzlet. 565

Cipészegéd magas fizetéssel, kosztal felvételt, rigtolni tudó előnyben. Ugyanott balkafos szept veszek, simával cseréllek. Kút-u. 112. 475

Timársegédet és tanuló felveszek. Teleki-u. 72. 558

Négy középiskolát végzett, perfekt gép- és gyorsíró, irodai gyakorlatl állást keres. Cím: Rendőrség I. e. 60. 491

Ugyes varrónő felvétetik Piac 63. Csomós. 545

Gyermekszertető mindeneszt felveszek, idősebb nő előnyben, Rothermere-u. 24. sz. 566

Fehérnemű varrónőket azonnalra felvesz Vágó Lajos, Tiszántúli Fehérnemű Üzem. Vár-u. 2. sz. félémelet. 637

Rendőrség árellenőrző csoportjához gyakorlott gép- és gyorsírókat keresünk. Jelentkezés f. hó 22-23-án, 8-14 h-ig — Rendőrség I. em. 48. sz. szobában. 625

Jegyző urak! Isztatói, kiadói és egyéb irodai munkákban, de különösen adóügyben kitűnő segítő munkát ajánlok. 58 éves, munkabíró, r. kat. érettségizett, józanéletű ember vagyok. „Megbízható” jellegre, kiadóba. 542

LAKÁS

Jobb fiatalembert — kvártélyba felveszek. Simonffy-u. 53. 556

Központi Egyetem közelében házaspárt lakásba fogad, közelbbit Városháza, emlet 9. szám. Dr. V-né. 537

Házlatviszért lakást adok, hosszabb időre. Értekezni Batori-u. 35. 561

Rendes férfi kvártélyt kaphat, Gohér-u. 21. 548

200 pengő jutalmat adok annak, aki egyszoba, konyha, kamarás lakásba juttat, külsőszeg. Halasi-utca 42. sz. 555

Kiadó felsőbőzón két rendbeli uri lakás, kövesút mellett, volt doktorlakás. Deák-utca. Értékelni vasárnap, Debrecen Pesti-u. 45. 561

Kiadó, azonnal beköltözhető, magános ház, szoba, előszoba, konyha, speizos lakás, 300 kvadrát földdel. Érdeklődni Török Bálint 24. 549

Honvédelmi minisztériumi tisztviselőn bútorozott szobát keres. „Pontos fizető” jellegre. 547

ÜZENET

Bajtársak! Ki tud Katona József tart. szds-ról, aki okt. elején Tégláról ment el a 11. gy. e-el. Érteltesse aggodó szüleit. Katona János Debrecen, István-ú 39. sz. 535

Bajtársak! Ki tud új Gombácsi Lajos rp. szaról, 3-dik önálló műhelyt szolgált. Karácsonykor Pápara mentek. Érteltesse aggodó feleségét és családját Debrecen, Klapka-utca 14. Csapókert. 538

EGYÉB

„Néplap” kiadóhivatala drb-ként 1.— P-ért vesz alább következő „Néplap” példányokat: I. évf. 1., 2., 3., 4., 6., 10. szám továbbá január, február és márciusban megjelent számokat.

Női pullovert, 38-as fekete női cipőt (fél) és szőlőmetsző-ollót veszek Cím a kiadóban. R

Nyersgyapjút és mindennemű fonalat, bármilyen mennyiségben veszek Ajánlatokat a kiadóba „Gyapju” jellegre. 433

Mangalicakannal bugasztást vállalom. Mikes Kelemen 17. 530

Kölesnkönyvtár megnyit a Magyar Demokratikus Ifjúság Szövetség könyvkereskedésében. Püspöki-palota. 437

Féért adok női szövetet. Ugyanott női kabátot eladó. Miklós-u. 20. Kalmár. 554

Denaturálteszett magas áron veszek. Ugyanott ajánlatot, ablak és bútor javítást vállalom. Bethlen-u. 41. Koczka. 527

Elveszett egy szoptató koca és egy 6 hónapos süldő. Nyomra vezetének 1000 P jutalom. Halász Lajos, Cserei-u 3/b.

Elveszett egy 3 hónapos, szürkés színű, keresztzett kan malac Megtaláló jutalomban részesül Diófa-u. 35/c. B.

Villanykörte kapható 110 Voltra 25-ös, 220 Voltra 60-as. Cseh Lajos és Társa, Piac-u. 56.

Cserélő: 1 mázsa tavaszárny kétszáz kéve keményeszkáért, Belegata 112. szám. 528

Egy alig használt fuvarszekér egy főszeres taliga azonnal eladó. Értekezni lehet Nemesdi-utfél, Belegata 53. Halasi dűllő. Baogh. 529

Uj és jókarban lévő ruhaneműt veszek. Takács Gizella, Piac-utca 40. 415

Kétlovas stráfszekér eladó. Mikes Kelemen 17. 531

Egy női kerékpár és cimbalom eladó. Szent Anna-u. 48. 535

1 kétéves csikó, ökörszekér van eladó. 1 jó írógépet veszek és egy mély gyermekkocsit, Hajdúbagos 309. sz. alatt. 564

Táblaüveg kirakathoz vennék, Vágó Sándor, Csapó-u. 18. 563

Trágya ingyen elhordható, Pacsirta-u. 22. sz. 562

Férfi varrógép, férfi cipők eladó. Csapó-u. 55. Bal keresztépület. 560

Mason 8 hold föld kiadó. Etelepen 22 holdas tanyás. Értekezni Diófa-utca 19/b. 559

Eladó zománczott öntöttvas fürdőkád, vörösréz fürdőkályha, nagy tükrök, éjjeliszekrény. Kizyó utca 36. 556

Öndődon, Perc dűllőben 51 hold tanyával kiadó. Varga-utca 25. 552

Felkérek mindkét, aki Katona Kálmán István-ut 39. sz. üzletéből árut, lakásomból ruhaneműt, ágyneműt, evő- és főzőidényeket jogtalanul elvitt, saját érdekében hozza vissza, mielőtt ellenük a feljelentést megteszem. 534

Szórt tőkkaosztá kapható. Csapó-u. 71. 523

Nyersbárány és juhbőrt veszek, felébe kikészítik, élelemért: Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy 2. 423

Felkérem azt a szőke magas hölgyet, aki f. hó 16-án Polgári Lajos fodrászüzletében (Gambrius passzage) szilkszin bündámot tévedésből kicsértelte, hogy sürgősen juttassa el József kir. herceg-utca 44. szám alá, ahol a sajátját átveheti. 540

Kisszepen kiadó bérbe vagy részes művelésre 109 hold föld, melyben cca 60 hold szántó, a többi rét és legelő. Értekezni Péterfia-u. 21. alatt a délutáni órákban. Mojnárnál. 400

Írógépet veszek, esetleg ruhaneműért. Ajánlatokat kiadóba „Írógép” jellegre 474

Keresek megvételre 50-100 tojásos csibekeltető gépet, lámpa és melegvíz fűtéssel. Gerbely-főle Kolumbus típus. Cím Andrássy-út 69. sz. Ugyanott keresünk 50 drb tajtiszta egészséges törzs, selyem angoranyulakat, modern ketrecet, hozzávaló eszközökkel. 485